
Landtag von Baden-Württemberg 

16. Wahlperiode

Drucksache 16 / 8759 

08. 09. 2020

1Eingegangen: 08. 09. 2020 / Ausgegeben: 19. 10. 2020

K l e i n e  A n f r a g e  
 
Ich frage die Landesregierung: 
 
1. Wie viele Ausbildungsstellen wurden in den vergangenen Jahren (2015 bis 

2020) im Landkreis Rottweil im Bereich der Pflege, aufgeschlüsselt nach den 
verschiedenen Berufsfeldern (Altenpflegehelfer, Gesundheits- und Kranken-
pfleger, Pflegefachmann, Hebamme usw.), angeboten? 

 
2. Wie viele Auszubildende haben in den vergangenen Jahren (2015 bis 2020) im 

Landkreis Rottweil im Bereich der Pflege eine Ausbildung, aufgeschlüsselt 
nach den verschiedenen Berufsfeldern (Altenpflegehelfer, Gesundheits- und 
Krankenpfleger, Pflegefachmann, Hebamme usw.), abgeschlossen? 

 
3. Welche Einrichtungen (Pflegeheime, Krankenhäuser, ambulante Pflegedienste 

usw.) bieten im Landkreis Rottweil eine generalistische Pflegeausbildung nach 
dem Pflegeberufegesetz (PflBG) an? 

 
4. Welche Einrichtungen (Pflegeheime, Krankenhäuser, ambulante Pflegedienste 

usw.) werden im Landkreis Rottweil keine generalistische Pflegeausbildung 
nach dem Pflegeberufegesetz (PflBG) anbieten und wieso? 

 
5. Wie viele Einrichtungen (Pflegeheime, Krankenhäuser, ambulante Pflegedienste 

usw.) im Landkreis Rottweil entsenden ihre Auszubildenden an Pflegeschulen 
in anderen Landkreisen (z. B. Ortenaukreis, Freudenstadt, Tuttlingen usw.)? 

 
6. Welche Möglichkeiten haben Hauptschulabsolventen nach Einführung der ge-

neralistischen Ausbildung im Bereich der Pflegeausbildung? 
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A n t w o r t  
 
Mit Schreiben vom 1. Oktober 2020 Nr. 34 beantwortet das Ministerium für So-
ziales und Integration im Einvernehmen mit dem Ministerium für Kultus, Jugend 
und Sport die Kleine Anfrage wie folgt: 
 
 

1. Wie viele Ausbildungsstellen wurden in den vergangenen Jahren (2015 bis 
2020) im Landkreis Rottweil im Bereich der Pflege, aufgeschlüsselt nach den 
verschiedenen Berufsfeldern (Altenpflegehelfer, Gesundheits- und Kranken-
pfleger, Pflegefachmann, Hebamme usw.), angeboten? 

 
In Baden-Württemberg werden statistisch die Zahl der Auszubildenden bzw. 
Schülerinnen und Schüler an den beruflichen Schulen erfasst. Nach Auskunft des 
Statistischen Landesamtes Baden-Württemberg wurde im Landkreis Rottweil in 
den vergangenen Jahren in den Pflegeberufen die folgende Zahl an Schülerinnen 
und Schülern beschult: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Datenquelle: Amtliche Schulstatistik des Landes Baden-Württemberg 
 
Für die Bildungsgänge Gesundheits- und Kinderkrankenpflege, Gesundheits- und 
Krankenpflegehilfe, Altenpflegehilfe mit intensiver Deutschförderung sowie für 
die Entbindungspflege weist die Schulstatistik für den Landkreis Rottweil keine 
Zahlen aus. 
 

Mit Wirkung vom 1. Januar 2020 ist die Aufnahme einer Ausbildung nach dem 
Krankenpflegegesetz (Gesundheits- und Krankenpfleger/-in, Gesundheits- und Kin -
derkrankenpfleger/-in) und dem Altenpflegegesetz (Altenpfleger/-in) aufgrund der 
Pflegeberufereform nicht mehr möglich. Endgültige, stichhaltige Zahlen über die 
Anzahl der Ausbildungsstellen liegen zum jetzigen Zeitpunkt noch nicht vor. 
 
 

2. Wie viele Auszubildende haben in den vergangenen Jahren (2015 bis 2020) im 
Landkreis Rottweil im Bereich der Pflege eine Ausbildung, aufgeschlüsselt 
nach den verschiedenen Berufsfeldern (Altenpflegehelfer, Gesundheits- und 
Krankenpfleger, Pflegefachmann, Hebamme usw.), abgeschlossen? 

 
Nach Auskunft des Statistischen Landesamtes Baden-Württemberg hat im Land-
kreis Rottweil in den vergangenen Jahren in den Pflegeberufen die folgende Zahl 
an Schülerinnen und Schülern die Ausbildung erfolgreich abgeschlossen: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Datenquelle: Amtliche Schulstatistik des Landes Baden-Württemberg

Schuljahr Gesundheits- und 

Krankenpflege 

Altenpflege Altenpflegehilfe 

(einjährig) 

2015/2016 214 56 13 

2016/2017 153 41 10 

2017/2018 150 32  9 

2018/2019 139 41 – 

2019/2020 128 32 14 

 
Schuljahr Gesundheits- und 

Krankenpflege 

Altenpflege Altenpflegehilfe 

(einjährig) 

2015/2016 29 18 6 

2016/2017 55 17 3 

2017/2018 41 33 6 

2018/2019 23   7 6 
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Eine Ausbildung nach dem Pflegeberufegesetz konnte erstmals im Jahr 2020 be-
gonnen werden. Die ersten Auszubildenden werden demnach die Ausbildung 
frühestens im Jahr 2023 abschließen. Deshalb können zu den Abschlüssen dieser 
Personengruppe derzeit keine Aussagen getroffen werden. 
 
 

3. Welche Einrichtungen (Pflegeheime, Krankenhäuser, ambulante Pflegedienste 
usw.) bieten im Landkreis Rottweil eine generalistische Pflegeausbildung nach 
dem Pflegeberufegesetz (PflBG) an? 

 
Ausweislich der für die Verwaltung des Fonds zur Finanzierung der Pflegeausbil-
dung zuständigen Ausbildungsfonds Baden-Württemberg GmbH bieten im Land-
kreis Rottweil in den Finanzierungsjahren 2020 und 2021 die folgenden Einrich-
tungen die generalistische Pflegeausbildung an: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Datenquelle: Ausbildungsfonds Baden-Württemberg GmbH 

Name der Einrichtung PLZ Ort Art der Einrichtung 
Heike Rabmund Pflege 78661 Dietingen ambulante Pflegeeinrichtung 
Alta Ambulanter Pflegedienst 78628 Rottweil ambulante Pflegeeinrichtung 
Kirchl. Sozialstation gGmbH 78713 Schramberg ambulante Pflegeeinrichtung 
Sozialstation St. Martin 78655 Dunningen ambulante Pflegeeinrichtung 
Sozialstation der Sozialgemeinschaft  
Schiltach-Schenkenzell e.V. 

77761 Schiltach ambulante Pflegeeinrichtung 

Pflegedienst St. Franziskus – Altenzentrum 
Elisabeth 

78628 Rottweil ambulante Pflegeeinrichtung 

SRH Krankenhaus Oberndorf a.N. GmbH 78727 Oberndorf a.N. Krankenhaus 
Vinzenz von Paul Hospital gGmbH 78628 Rottweil Krankenhaus 
Helios Klinik Rottweil 78628 Rottweil Krankenhaus 
Seniorenzentrum Haus Raphael –  
Paul Wilhelm von Keppler-Stiftung 

78727 Oberndorf stationäre Pflegeeinrichtung 

Altenzentrum Schiltach 77761 Schiltach stationäre Pflegeeinrichtung 
Haus der Betreuung und Pflege –  
Am Stockenberg 

72172 Sulz stationäre Pflegeeinrichtung 

AWO Pflegeheim St. Josef Dietingen 78661 Dietingen stationäre Pflegeeinrichtung 
AWO Seniorenzentrum Fritz-Fleck-Haus 78713 Schramberg stationäre Pflegeeinrichtung 
Alten- und Pflegeheim Schillerhöhe 72172 Sulz stationäre Pflegeeinrichtung 
Paritätische Sozialdienste gGmbH – Aistaig 78727 Oberndorf stationäre Pflegeeinrichtung 
Spittel-Seniorenzentrum 78713 Schramberg stationäre Pflegeeinrichtung 
Vinzenz von Paul Hospital gGmbH –  
Luisenheim 

78628 Rottweil stationäre Pflegeeinrichtung 

Spital Rottweil gGmbH 78628 Rottweil stationäre Pflegeeinrichtung 
Altenzentrum St. Elisabeth 78628 Rottweil stationäre Pflegeeinrichtung 
Seniorenresidenz Laurentius –  
Klink & Müller GmbH 

78652 Deißlingen stationäre Pflegeeinrichtung 

Pflegeheim St. Veronika –  
Stiftung St. Franziskus 

78655 Dunningen stationäre Pflegeeinrichtung 

Paritätische Sozialdienste gGmbH 72175 Dornhan stationäre Pflegeeinrichtung 
Paritätische Sozialdienste gGmbH 72189 Vöhringen stationäre Pflegeeinrichtung 
Altenzentrum St. Konrad –  
Stiftung St. Franziskus 

78658 Zimmern ob Rottweil stationäre Pflegeeinrichtung 

Paritätische Sozialdienste gGmbH –  
Seniorenresidenz Lauterbach 

78730 Lauterbach stationäre Pflegeeinrichtung 
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4. Welche Einrichtungen (Pflegeheime, Krankenhäuser, ambulante Pflegedienste 
usw.) werden im Landkreis Rottweil keine generalistische Pflegeausbildung 
nach dem Pflegeberufegesetz (PflBG) anbieten und wieso? 

 
Nach Auskunft der für die Verwaltung des Fonds zur Finanzierung der Pflegeaus-
bildung zuständigen Ausbildungsfonds Baden-Württemberg GmbH beteiligen 
sich im Landkreis Rottweil in den Finanzierungsjahren 2020 und 2021 die in der 
folgenden Tabelle aufgeführten Einrichtungen nicht als Träger der generalisti-
schen Pflegeausbildung. Die Gründe dafür können sehr verschieden sein und sind 
im Einzelnen nicht bekannt. Ebenfalls nicht bekannt ist, in wie weit sich diese 
Einrichtungen über Kooperationsverträge mit dem Träger der praktischen Ausbil-
dung als weitere Einsatzstelle an der Ausbildung beteiligen. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Datenquelle: Ausbildungsfonds Baden-Württemberg GmbH 

Name der Einrichtung PLZ Ort Art der Einrichtung 
Pflegedienst Ingrid Milwald 78713 Schramberg-Sulgen ambulante Pflegeeinrichtung 
JANZ GbR Pflege Daheim 72175 Dornhan ambulante Pflegeeinrichtung 
Häuslicher Pflegedienst Regenbogen 78628 Rottweil ambulante Pflegeeinrichtung 
Sozialstation König 78628 Rottweil ambulante Pflegeeinrichtung 
Ambulanter Pflegedienst – Astrid King 78739 Hardt ambulante Pflegeeinrichtung 
Der Pflegedienst – Birgit Christmann und  
Irene Lais GbR 

78628 Rottweil ambulante Pflegeeinrichtung 

Pflege zu Hause – Otte Pflege GmbH 72172 Sulz ambulante Pflegeeinrichtung 
Rund um die Uhr Betreuung – Alexandra 
Oster 

72172 Sulz ambulante Pflegeeinrichtung 

Kirchliche Sozialstation 78628 Rottweil ambulante Pflegeeinrichtung 
Diakonieverein Dornhan e.V. 72175 Dornhan ambulante Pflegeeinrichtung 
Stadtverwaltung – Sozialstation Sulz a.N. 72172 Sulz ambulante Pflegeeinrichtung 
AWO Sozialstation Rottweil 78628 Rottweil ambulante Pflegeeinrichtung 
Sozialstation – Raum Oberndorf gGmbH 78727 Oberndorf ambulante Pflegeeinrichtung 
Tagespflege mit Herz 78661 Dietingen stationäre Pflegeeinrichtung 
Katharinenstift 72172 Sulz stationäre Pflegeeinrichtung 
Altersheim Patmos gGmbH 72172 Sulz stationäre Pflegeeinrichtung 
Private Tagespflege für Senioren –  
Mary Kampmann 

78628 Rottweil stationäre Pflegeeinrichtung 

Sozialstation St. Martin – Tagespflege 78655 Dunningen stationäre Pflegeeinrichtung 
Tagespflege Regenbogen 78628 Rottweil stationäre Pflegeeinrichtung 
Tagespflege Barbara Otte 72172 Sulz stationäre Pflegeeinrichtung 
W.W. Pflege e.K. Pflegehaus am Schloss 78669 Wellendingen stationäre Pflegeeinrichtung 
Seniorenzentrum Haus Raphael 78727 Oberndorf stationäre Pflegeeinrichtung 
Der Pflegedienst – Birgit Christmann und  
Irene Lais GbR (Tagespflege) 

78628 Rottweil stationäre Pflegeeinrichtung 

Altenzentrum Schiltach – Tagespflege 77761 Schiltach stationäre Pflegeeinrichtung 
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5. Wie viele Einrichtungen (Pflegeheime, Krankenhäuser, ambulante Pflegediens -
te usw.) im Landkreis Rottweil entsenden ihre Auszubildenden an Pflegeschulen 
in anderen Landkreisen (z. B. Ortenaukreis, Freudenstadt, Tuttlingen usw.)? 

 
Nach Auskunft der für die Verwaltung des Fonds zur Finanzierung der Pflegeaus-
bildung zuständigen Ausbildungsfonds Baden-Württemberg GmbH entsenden 
derzeit neun der im Landkreis Rottweil nach dem Pflegeberufegesetz ausbilden-
den Einrichtungen ihre Auszubildenden an Pflegeschulen außerhalb des Land-
kreises. Zu den 16 der 26 Einrichtungen, an welchen die Ausbildung erst im Sep-
tember oder Oktober 2020 beginnt, waren der fondsverwaltenden Stelle zum Zeit-
punkt der Abfrage (23. September 2020) noch keine entsprechenden Angaben 
möglich. 
 
 

6. Welche Möglichkeiten haben Hauptschulabsolventen nach Einführung der ge-
neralistischen Ausbildung im Bereich der Pflegeausbildung? 

 
Durch das Pflegeberufegesetz wurden die Voraussetzungen für den Zugang zur 
Ausbildung gegenüber der früheren Rechtslage im Kern nicht verändert. Neben 
dem mittleren Schulabschluss oder einem anderen als gleichwertig anerkannten 
Abschluss oder dem erfolgreichen Abschluss einer sonstigen zehnjährigen allge-
meinen Schulbildung kann die Ausbildung auch mit einem Hauptschulabschluss 
oder ein anderer als gleichwertig anerkannter Abschluss zusammen mit dem 
Nachweis einer erfolgreich abgeschlossenen Berufsausbildung von mindestens 
zweijähriger Dauer begonnen werden.  
 

Für viele Bewerberinnen und Bewerber ergibt sich der Zugang zur generalisti-
schen Pflegeausbildung auch durch ihre abgeschlossene Ausbildung in der Alten-
pflegehilfe oder der Krankenpflegehilfe, da diese Ausbildungen seit 2016 den 
„Eckpunkten für die in Länderzuständigkeit liegenden Ausbildungen zu Assis -
tenz- und Helferberufen in der Pflege“ entsprechen und somit gemeinsam mit 
dem Hauptschulabschluss den Zugang zur neuen Pflegeausbildung eröffnen. Auf 
ihren Antrag hin können die Absolventinnen und Absolventen der genannten Hel-
ferberufe zudem die Anrechnung ihrer bisherigen Ausbildungszeiten auf die ge-
neralistische Pflegeausbildung erwirken. Die Ausbildungszeit verkürzt sich dann 
um ein Drittel der regulären dreijährigen Fachkraftausbildung.  
 

Auch frühere Ausbildungen in der Altenpflege- oder Krankenpflegehilfe sowie 
auf der Grundlage des Krankenpflegegesetzes vom 4. Juni 1985 erteilte Erlaub-
nisse für eine Beschäftigung als Krankenpflegehelferin oder Krankenpflegehelfer 
berechtigen zusammen mit dem Hauptschulabschluss oder einem anderen als 
gleichwertig anerkannten Abschluss die Aufnahme der generalistischen Pflege-
ausbildung. 
 
 
Lucha 
 

Minister für Soziales 
und Integration


